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АНТРОПОЛОГІЧНІ МОТИВИ ПЕДАГОГІЧНОГО 

ФІЛОСОФУВАННЯ ПАМФІЛА ЮРКЕВИЧА 
 
Академічна думка представників Київської релігійно-

філософської школи кінця ХІХ – першої половини ХХ ст. була 
орієнтована на синтез філософії, психології і релігії в рамках 
православної релігійної традиції. Моральна гідність і професіоналізм 
представників Київської академічної філософії кінця ХІХ – першої 
половини ХХ ст. знаменують результативність освітнього процесу 
того часу. Одним з найбільш глибоких та авторитетних 
представників Київської релігійно-філософської школи є Памфіл 
Юркевич, який в історію педагогічної думки увійшов як автор 
цілісної педагогічної концепції, базованої на засадах 
кордоцентричного філософування. 

Педагогічне філософування мислителя ставить акцент на 
підпорядкуванні навчально-виховного процесу духовним 
пріоритетам, найпершим з яких є досягнення Богоподібності. Школа 
для П. Юркевича ‒ це передусім соціальний інститут, 
функціонування якого поставлено у залежність від сім’ї, церкви, 
держави та суспільства, а смисл і призначення людського життя  
П. Юркевич шукає в Божественному Одкровенні, яке пронизане 
важливою думкою про те, що людина сотворена за образом і 
подобою Божою.  

У педагогічному філософуванні мислителя наскрізно проходить 
думка про необхідність такої системи виховання, з допомогою якої 
можна було б розбудити у серці дитини любов до вищого та 
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ідеального, до священного і божественного, бо тільки таким чином 
вдасться розпізнати «в тілі людини невидиму душу, а у невидимій 
душі незгладимі зачатки Богоподібності» [1, с. 10-11]. У праці «Курс 
загальної педагогіки з додатками» дослідник підкреслює, що 
«Божественне одкровення дає нам пізнання вищої правди щодо 
фактичного становища людини і щодо того, чим вона має стати і якої 
досконалості має сягнути… Християнське вчення про відродження і 
оновлення людини у колі цілого людства, проникнуте одним і тим же 
духом любові та істини, відкриває вихователю як, чому і за яких 
умов він може чекати успіху від своїх занять» [1, с. 41-42]. Саме таке 
розуміння людини дозволяє сформулювати головну мету 
педагогічного процесу ‒ наділити особистість вихованця «рисами 
безсмертя, які суть мудрість і любов, правда і святість» [2, с. 29]. 

Любов, про яку так наполегливо говорить мислитель, приступна 
тільки серцю, вона здатна виховати чистий образ богоподібної 
людини, а тому не може бути знаряддям егоїзму ані батьків, ні самої 
держави. Потрібно виховувати у дитини стійкість душі, яка на думку 
мислителя, досягається з допомогою того, що пустило у ній глибоке 
коріння, або шляхом тісного поєднання з думками і почуттями, або 
шляхом частого повторення, завдяки чому воно переходить у 
звичний душевний настрій, або через те, що думки і почуття 
узгоджуються із природним темпераментом дитини [1, с. 85].  
На думку вченого, шкільне навчання не має бути ізольованим від 
життя. Суттєвим завданням педагогічного процесу П. Юркевич 
вважає виховання світлого погляду на життя, тверезого і мужнього 
серця, готового до життєвих змагань. 

Розуміння кордоцентричної світонастанови П. Юркевича 
передбачає також і експлікацію духа, що виражає божественну 
природу людини, «приховану людину серця», яка, «наче син Божий, 
обдарована у своєму внутрішньому єстві духом, у якому криється 
невичерпне багатство істини, добра і досконалості… І тільки дух 
людини в її прагненні до істини, добра і Богоподібності є її мета»  
[3, с. 21]. Саме цей дух постає у П. Юркевича як «глибинна 
істотність» людини, її «глибоке серце».  

Таким чином, серце не тільки «хранитель і носій усіх тілесних сил 
людини», не тільки душа, окільки воно «не переносить раз і назавжди 
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свого духовного змісту у душевні форми; у його глибині, яка 
недоступна аналізу, завжди залишається джерело нового життя, 
нового руху і прагнень, які виходять за межі кінечних форм душі і 
роблять її придатною для вічності» [1, с. 91]. Виявляючи причетність 
людини до свого Творця, серце оприявнює «внутрішню людину», 
відкриту Августином і отцями Каппадокійської церкви.  

Відстежуючи дві полярні позиції у трактуванні людського духа ‒ 
містицизм, що занурює нас у темні несвідомі глибини, заперечуючи 
саму можливість осягнення духовного з допомогою розуму, а також 
психологічний емпіризм, що віднаходить фізіологічні причини 
існування духовного, Т. Петруніна досліджує концепцію духа  
П. Юркевича поза межами цих координат, обґрунтовуючи думку про 
те, що у його площині «біблійне вчення про серце трансформується у 
«філософію серця» [4, с. 42].  

В історико-педагогічному дискурсі зусиллями П. Юркевича та 
його сподвижників духовна проблематика постала наріжним каменем 
виховного процесу. Для сучасного шкільництва залишається 
актуальним заклик вченого вивчати «цю незриму, вічно загадкову 
істоту духа людського…Бо тільки істинне пізнання справжньої 
сутності духа робить можливим правильне виховання і тільки 
правильне виховання дає можливість духові виявляти в наявному 
житті свою справжню сутність» [1, с. 404]. Відповідальними за 
виховання дитини П.Юркевич вважає сім’ю, суспільство, державу і 
церкву як форми спільного духа, або спільної волі, яка шляхом 
розмаїтих впливів підпорядковує собі і видозмінює часткову волю, 
заставляючи її «виявлятися не у своїй тваринній натуральності, не за 
вказівкою егоїзму і пристрастей, але відповідно до смислу тих 
ідеалів, які визнані і втілені в цих формах загального духа»  
[1, с. 212]. Головну мету педагогіки дослідник вбачає в тому, щоб 
«виховувати тіло у нерозривному зв’язку з духом і його вищими 
задачами» [3, с. 339]. 

Ця думка є особливо актуальною з огляду на те, що у другій 
половині ХІХ століття педагогічна наука з особливою гостротою 
поставила питання про потребу формулювання нової виховної мети.  

Отже, центром педагогічно-антропологічних побудов  
П. Юркевича є серце, генетично занурене у біблійну основу. 
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Моральні регулятиви особистості Юркевич ставить у залежність від 
душевного розвиткуособистості, для нього особливу цінність 
становлять ті, що йдуть від серця, а тому основою виховання  
П. Юркевич вважає внутрішню людину або людину серця. 
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ЗАСТОСУВАННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  

У ПЕДАГОГІЦІ 
 
Термін «інновація» означає оновлення процесу навчання, який 

спирається, головним чином, на внутрішні фактори. Запозичення 
цього терміна пов'язане з бажанням виділити мотиваційний бік 
навчання, відмежуватися від чергових «переможних методик», які за 
короткий час повинні дати максимальний ефект незалежно від 
особливостей класу та окремих учнів, їхніх бажань, здібностей тощо. 

Поняття «технологія» виникло у світовій педагогіці також як 
протиставлення існуючому поняттю «метод». Недолік методу 
полягає в його негнучкості та статистичності. Широкого поширення 
термін «технологія» («технологія в освіті») набув у 40-х рр. і був 
пов'язаний із застосуванням нових аудіовізуальних засобів навчання. 
У 60-х рр. поняття «технологія освіти» розглядалося під кутом зору 
програмного навчання і використання обчислювальної техніки у 
навчанні [1, с. 64]. 


